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Áz Í9ehirdetés sajátos feladatai 
a szórványgyiUekezetben.

(Szórványhomiletika.)

1. Legelőször azt kell ennél a kérdésnél megállapítani, hogy az 
Ige és az igehirdetés nem változhat gyülekezetek, érdekek és viszo
nyok szerint. Az Ige egy, akárhol és akármilyen helyen prédikálják, 
mindig ugyanazt mondja s nincs alávetve annak, hogy milyen isme- 
retkörü, érdeklődésű vagy gondolkozású emberek hallgatják. Az ige
hirdetés is egy, vagyis nem alkalmazhatja a maga mondanivalóját az 
emberekhez, azok külső körülményeihez. A kérdés most az: vájjon 
a gyülekezet milyensége, meghatározotlságái, nem határozzák-e meg 
mégis az igehirdetést? Erre a felelet az, hogy igenis meghatározzák, 
de nem annak tartalmában, hanem abban a módban, ahogyan az 
igehirdetés folyik. Nem lehet tehát tekintetbe nem venni azt a helyze
tet, amelyben a gyülekezet van, azokat a sajátosságokat, amelyek 
abban a gyülekezetben az Ige hirdetését, hallgatását és befogadását 
meghatározzák. Ez a különbsiég azonban nem az Igében van, nem 
abban, amit az igehirdetéskor mondunk, hanem abban, ahogyan azt 
mondjuk, Míg tehát tartalmát tekintve nem beszélhetünk külön szőr- 
ványprédikációról és sízórványígehírdetésről, mert mindenütt Istennek 
ugyanazon megtartó Igéjét kell hirdetni, beszélhetünk ilyenről az ige
hirdetés formáját, módját illetőleg. Sőt nemcsak beszélhetünk, hanem 
kell is beszélnünk, mert Isten azt akarja, hoigy az ö ízenete minden 
lélekhez és minden gyülekezethez éppen abban a külső és belső hely
zetben szóljon és jusson el, amelyben az a lélek vagy gyülekezet van.

Az igehirdetésnek tehát két kérdése van a szórvány számára. Az 
egyik ez: mit izemt Isten?, a másik: milyen körülmények között levő 
telkeknek izeni azt. Mivel pedig az igehirdetés mindig a bűnről és íté
letről, a kegyelemről és szabadulásról szól s mivel a mi jelen hely
zetünket a bűn hatalma határozza meg, a szórványígehfrdetésnek azt 
kell megmutatnia, hogy a bűn azon világában, amely világot a szór
ványban élő telkeket körülvevő helyzet jeUemez, hogyan szól és mit 
mond Isten az ő üdvözítő kegyelméről, A szórványígehírdetésben 
tehát óvakodni kell attól, hogy, a szórványprédikáció sajátos je ligét 
másban, alacsonyrendű utalásokban, szentimentális frázisokban stb. 
keressük, hanem egyedül annak a reális meglátásában: milyen az a 
gyülekezet, amelynek itt az Igét hirdetni akarjuk,

2. A szórványprédikáció tartalmára vonatkozólag a következőket 
kell éppen ezért tekintetbe venni. Mivel a szórványban levőik állan
dóan más felfogások és hitvallások különbségei között élnek, amelyek 
reájuk is hatnak s amellyel szemben csak öntudatos hittel tudnak 
védekezni, szükséges, hogy a prédikáció igyekezzék éppen a refor
mátus hit legnagyobb és legjellemzőbb kérdéseit eléjük állítanL A 
gyülekezet tagjai, akik különféle hitrendszerek, irányok kereszttűzé
ben élnek, azt várják, hogy kérdéseikre, amelyek ezen a téren felme
rülnek s amelyek állandóan fennforognak, az igehirdetés válaszoljon. 
Mi a mi tanításunk a megjgaaulás, a kegyelem, a jócselekedetek, a
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búcsú, a böjt stb. kérdéseiről? Van-e a református egyhá2uak olyan 
tanítása, aim eligazít s amihez alkalmazkodni kell? Ezért óvakodni 
kell attól, hogy a prédikáció a református hitet csak uegáciökban 
mutassa fel, mért a lelkek pozitív hitre vágynak, amely őket meg
tarthatja s amelyre a más felfogásokkal szembeállítva, mint a saját
jára hivatkozhatnak.

Viszont éppen ügy óvakodni kell attól, hogy az igehirdetés más 
felfogások cáfolata, vitatkozás, polemizálás legyen. A szórványlélek, 
amely a maga hitvallásában nem nyert megfelelő részletes tanítást, 
visszariad attól, ha a prédikációban vitatkozást hall. Hiányos elő
ismeretei miatt inkább a keresztyén liit általános igazságaihoz kap
csolódik s szívesen hallja azt is, amiben a mi hitünk a többi egyház 
hitével megegyezik, szeretné látni, hogy ő sem sokkal más, mint a 
körülte levők. Ezért az íigehírdetésben ezekre az igazságokra is kell 
hivatkozni, sőt ezekből kell kiindulni, de nem állani meg itt, hanem 
rámutatni arra, hogyan érti ezeket a mi egyházunk. Nem theologiát, 
nem dogmatikai tételeket kell tehát hirdetni, hanem Isten kegyelmes 
evangéliumát s azt mutatni meg, hogyan szól ez az evangélium a mi 
egyházunk hitvalMsáhan. A szórványprédikációnak még inkább, mint 
másutt, bizonyságtételnek kell lennie Isten őket hivó, hozzájuk is 
elküldő, őket is kereső ízen étéről.

Mivel a szórványlélek legjobban a közösséget nélkülözi, ezért az 
igehirdetés nemcsak egy elmondott prédikáció, hanem tulajdonképpen 
minden prédikáció az anyaszentegyház nagy közösségének hozzájuk 
is szóló ízenete is. A prédikációban nem az a lelkész szól csak hozzá
juk, hanem az a nagy testvéri közösség, amelyben, az anyaszentegy- 
házban. Ők is benne vannak, még ha nem is látják ennek nyilvánvaló 
jeleit s ha nem is érzik meg néha az egyház őket is hordozó szerete- 
tét. Az, hogy az ige hallgatása közösséget teremt mindazok között, 
akik azt hallgatják, s csak ez teremt igazi közösséget, s hogy az anya- 
szentegyház tagjai között benső és mély testvéri viszonynak 'kell fenn- 
állania, ezt a szórványlélek érti meg legjobban., mert ő tóvol van ettől 
a közösségtől, pedig vágyik reá. Ezért a szórványígehírdetésnek meg 
kell éreztetnie, hogy abban hozzájuk Istennek a hívek nagy közössé
gében szóló igéje beszél. Fel kell használni az alkalmat, hogy ezt a 
kii>zösségtudatot erősítsük, hogy ne érezzék az igehirdetést ei^éni ^vál
lalkozásnak, haniean az egész egyház munkájának, rá kell mutatni 
arra, amit Isten a múltban tett az egyházzal és adott az egyháznak, 
Isten harcát és győzelmét a bűn feleit a világ eddigi életében.

Tekintetbe kell venni, hogy a szórványgyülekezet tagjai az ige
hirdetés elé egyéni életűk kérdéseivel mennek. Ami a nagy gyüleke
zetekben, ahol több alkalom van az Igét hallgatni, egymásra jobban 
halnak a gyülekezet tagjai, megoldódik, vagy nem is tűnik fel olyan 
súlyos kérdésnek, itt az egyedüllétben, idegen hitrendszerek hatása 
alatt súlyos és emésztő kérdéssé leliet; amellyel egyedül keU a 
léleknek küzdenie. Ezért az igehirdetésnek úgy kell eljárni, hogy 
ismerje a kérdéseket, s ezekre a feleleteket ne általánosságban, hanem 
személyes feleletek gyanánt adja meg. Itt úgy lehet prédikálni, ha min
den lelket és azoknak kérdéseit, a reájuk gyakorolt hatásokat ismer- 
jiik s azokra az Ige feleletét adjuk. Viszont éppen így sokszor fásult-
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»ág és közömbösség uralkodik a lellvekben, akkor is erre és ilyem 
nehézségek között kell Isten izenetét hirdetni.

3. Az igehirdetés módjára nézve a következők fontosak. Egyik 
legfontosabb kérdés az igehirdetés nyelve. A szórványgyülekezet tag
jai, hiányos előismeretük, sokszor hiányos nyelvismereteik, de a más 
hitrendszerekkel való kapcsolatuk következtében is, a legközönsége
sebb vallási fogalmakat és elnevezéseket nehmen értik meg. Ilyen sza
vak, mint kegyelem, váltsa g, megigazulás, vagy ismeretlenek előttük, 
vagy pedig, ha a szó ismerős is, téves fogalmuk van annak jelentésé
ről. Ez arra figyelmeztet, hogy ezeket nem fogalmi mégha lároizások, 
hanem példák útján kell előttük megvilágositani.

Ezért a szórványprédikációknál az illusztráció elsőrendő fontos
ságú. Képeket, hasonlatokat kell használni, amelyek megvilágítják, 
amit mondani akarunk, de úgy, hogy ezek a képek az Igét el ne 
homályositslk és np pótolják. Különösen lehet és szükséges ilyen 
képekben megmutatni Isteainek Krisztusban való szeretetét. Krisztust, 
mint személyes Megváltót, akihez a lélek I^mélyebb ragaszkodásával 
lehet ragaszkodni és kapcsolódni.

Óvakodni kell attól, hogy a prédikáció tartalmatlan, nagyhangú 
frázisokból álljon, mert ezek itt még, rosszabb hatást tesznek, mint 
másutt, nem lévén meg az az ünnepélyes környezet, amelyben az ilyen ' 
nagyhangú igehirdetés bizonyos méltóságot tud jelenteni. A prédi
káció nyelve legyen egyszerű, arra törekedve, hogy megértsék s 
ismerve azoikat, akiknek ez szól. Óvakodni kell attól, hogy a prédi
káció állandóan a szónrányban lakók elhagyottságát, egyedüliségét, 
nyomorúságait tárgyalja, úgy kell hozzájuk szólni, mint akik benne 
vannak egy nagy közösségben, de óvakodni kell attól is, hogy szemé
lyeskedés, köznapi érdekű esetek és kérdések tárgyalása legyen, mert 
az igehirdetésben nagy dolgokat akarnak kapni s nem apró utasí
tásokat.

Az igehirdetés és pásztoráció viszonya itt különösen fontos. Azt 
mondhatjuk, hogy amíg a többi gyülekezetben inkább a pásztorációra 
épül fél az ígéhírdelés, itt fordítva, az igehirdetésnek kell a pász
torációra támaszkodnia, A prédikációhoz szükséges, hogy a lelkész 
ismerje a gyülekezet tagjait s azok kérdéseit, hogy feleletet tudjon 
adni kérdéseikre.

Az egész igehirdetésnek fontos feladata az, hogy igazán evangé
liumot, Isten megváltó kegyelméről szóló örömizenetet hirdessen, hogy 
a sötétségben ülő és egyedülvaló népet meggyőzze Isten közösség
teremtő és másokkal és saját magával összekapcsoló nagy kegyel
méről.

Magyary Vince, 

Bei'eczky Sándor.-
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